

Источники административного права

Подготовила
студентка 2 курса
группы 3-ПОНБ
Яндукова Мария

Понятие

«Источники административного права»

- *Источники административного права* - это внешние формы выражения административно-правовых норм. В практическом варианте имеются в виду юридические акты различных государственных органов, содержащие такого рода правовые нормы, т.е. нормативные акты.
- Административное право кодифицировано лишь частично.

Кодекс об административных правонарушениях (КоАП)

- КоАП от 30 декабря 2001 г. состоит в большей степени из норм процессуального характера.
- определяет задачи и принципы законодательства об административных правонарушениях
- перечень видов административных наказаний и правила их применения
- органы и должностные лица, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях
- порядок производства по делам об административных правонарушениях, в том числе установление мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях
- порядок исполнения постановлений о назначении административных наказаний.

КОДЕКС
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ
ПРАВОНАРУШЕНИЯХ



Конституция РФ как источник административного права

- Многие из нормы имеют прямую административно-правовую направленность.
- 1. Нормы, закрепляющие основные права, свободы и обязанности граждан, реализация которых осуществляется преимущественно в сфере государственного управления (*ст. ст. 22, 24 - 25, 27, 30 - 35*);
- 2. Нормы, определяющие основы формирования и деятельности органов исполнительной власти (*ст. ст. 77, 110 - 117*);
- 3. Нормы, разграничивающие предметы ведения и полномочия между федеральными органами и органами субъектов Федерации (*ст. ст. 71 - 73*).
- Вместе с тем источниками административного права являются конституции республик, входящих в состав Российской Федерации; уставы (основные законы) краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов.



Источники административного права

- 2. Законодательные акты Российской Федерации, а также ее субъектов.

Наибольшее значение при этом имеют законы Российской Федерации, поскольку они содержат административно-правовые нормы, действие которых распространяется и на ее субъекты.

В настоящее время законодательная форма источников административного права значительно расширена. Соответственно административно-правовые нормы могут найти свое выражение и в законодательных актах представительных органов всех субъектов Федерации.

- 3. Нормативные указы Президента РФ (ст. 90 Конституции РФ), а также утверждаемые его указами положения.

Принципиальное значение имеют Указы Президента РФ: «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» от 9 марта 2004 г.; «О полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе» от 13 мая 2000 г.; «О Государственном совете Российской Федерации» от 1 сентября 2000 г. и др. Следует указать также на утверждаемые им положения о федеральных органах исполнительной власти (например, о Министерстве юстиции РФ и др.).

- Источниками административного права являются и указы высших должностных лиц субъектов РФ.



Источники административного права

- 4. Постановления Правительства РФ (ст. 115 Конституции РФ).

Источниками административного права могут быть также нормативные постановления правительств субъектов Федерации.

- 5. Нормативные акты федеральных министерств, служб и агентств Российской Федерации, а также исполнительных органов государственной власти субъектов Федерации.
- 6. Нормативные акты представительных и исполнительных органов местного самоуправления в случае наделения этих органов законом необходимыми государственными полномочиями (ст. 132 Конституции РФ).



Источники административного права

- 7. межгосударственные соглашения.
- 8. Нормативные акты руководителей государственных корпораций, концернов, объединений, предприятий и учреждений (или акты их коллективных органов). Действие содержащихся в них норм ограничено рамками данного формирования, например, Правилами внутреннего трудового распорядка. В некоторых случаях нормативные акты государственных корпораций, концернов могут выходить за границы данных коллективных образований (например, в сфере топливно-энергетического комплекса).

Выводы

- *под источниками административного права понимаются различные формы их законодательного выражения, как бы истоки появления норм административного права. Нормы административного права содержатся в различных по значению и характеру нормативно-правовых актах. Сложность регулируемых отношений деятельности органов исполнительной власти, государственного управления требует разработки и принятия многих законов и подзаконных нормативных актов.*

-